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menti sessennali, alla pensione e ad altre 
concessioni, 

Mi permetta, onorevole ministro, a tal 
proposito di ricordarle la promessa fatta dal 
valoroso suo collaboratore, onorevole Sana-
relli, nella prima seduta dopo le vacanze. 
Egli, rispondendo ad una interrogazione del 
collega Malcangi, dichiarava che la que-
stione era già stata studiata dal Ministero 
e che è in preparazione un disegno di legge, 
d'accordo col Ministero del tesoro, per prov-
vedere all'invocato pareggiamento. 

Io ho fiducia che le cortesi assicurazioni 
dell'onorevole Sanarelli saranno ripetute 
oggi dall'onorevole ministro, e mi auguro 
di non dovere io od altri colleghi (e tra 
questi ricordo specialmente anche il caris-
simo amico mio, l'onorevole Ottavi, oggi 
assente ed a nome del quale ho anche 
parlato) tornare un'altra volta a ripetere 
qui le stesse domande (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Onorevole ministro... 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. L'onorevole Calis-
sano mi ha rivolto tre raccomandazioni, alle 
quali egli stesso intende bene che in questo 
momento non potrei dare una risposta im-
pegnativa. Due di esse concernono aumenti 
di spesa. Ora egli stesso giustamente ha ri-
conosciuto che mi occorre il consenso del 
ministro del tesoro. Le condizioni degli in-
segnanti delle scuole di agricoltura che di-
pendono dal mio Ministero sono oggetto 
della mia particolare attenzione. 

Studio la questione e desidero viva-
mente di poter sodisfare gli onesti desi-
deri, dei quali l'onorevole collega si è reso 
autorevole interprete. Questo soprattutto mi 
auguro di ottenere con la riforma a cui, 
come dissi poc'anzi, ho posto mano, poiché 
essa, spero, offrirà il modo di migliorare gli 
insegnamenti e di migliorare insieme la con-
dizione degli insegnanti. (Bene !) 

L'onorevole Calissano, ricordando corte-
semente quanto ebbi la fortuna di com-
piere per dare assetto alla scuola d'Alba, 
mi eccita a darle maggiore incremento. Io 
sono felice che la volonterosa opera mia 
abbia dato i larghi e benefici effetti da lui 
annunziati, e può stare sicuro che io, col 
più grande desiderio, vorrei ancora ele-
vare le condizioni di quello come degli 
altri istituti agrari che si trovano nelle iden-
tiche circostanze. 

È un argomento che va studiato e che 
non può essere risoluto unicamente per una 
scuola. Mi riservo poi anche di esaminare 
(e, credo non vi possano essere difficoltà, 
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salvo a sentire il parere del Consiglio su« 
periore) la questione di dare a queste scuole 
nome e titolo che meglio rispondano alla 
loro indole ed alla loro natura. (Beniss imo!) 

CALISSANO. Eingrazio. 
P R E S I D E N T E . Rimane approvato il ca-

pitolo 33. 
Capitolo 34. Istruzione agraria - Scuole 

speciali e pratiche di agricoltura ordinate a 
senso delle legge 6 giugno 1885, n. 3141, 
serie 3a - Stipendi, assegni e spese di man-
tenimento degli Ist i tuti suddetti, lire 
1,317,040.17. 

Capitolo 35. Istruzione agraria - Inden-
nità di residenza in Roma al personale ad-
detto alle scuole pratiche di agricoltura 
(Spese fisse), lire 920. 

Capitolo 36. Istruzione agraria - Scuole 
speciali e pratiche di agricoltura ordinate a 
senso della legge 6 giugno 1885, n. 3141, 
serie 3H - Spese per l'azienda (Spesa d'or-
dine), lire 930,000. 

Capitolo 37. Concorso nelle spese d im-
pianto delle scuole pratiche e speciali di 
agricoltura secondo le disposizioni della 
legge 18 luglio 1878, n. 4460 e dell'articolo 
12 della legge 6 giugno 1885, n. 3141, se-
rie 3a, lire 45,000. 
. Capitolo 38. Sussidi straordinari a scuole 

speciali e pratiche di agricoltura per com-
pletare il loro arredamento, lire 21,700. 

Capitolo 39. Istruzione agraria - Con-
corsi e sussidi fissi per stazioni, laboratori, 
scuole e colonie agricole, accademie ed as-
sociazioni agrarie, lire 58,500. 

Capitolo 40. Spese per acquisto di pub-
blicazioni agrarie speciali da distribuirsi a 
stazioni, laboratori, scuole e colonie agra-
rie ed altre istituzioni intese a diffondere 
l'insegnamento agrario - Biblioteche cir-
colanti a benefìcio degli agricoltori ed ope-
rai agricoli, lire 10,000. 

Capitolo 41. Istruzione agraria - Concorsi 
a scuole ed istituti dipendenti dal Mini-
stero ed altre istituzioni agrarie non gover-
native che propugnano l'incremento e la 
diffusione dell'istruzione agraria - Tiaggi 
d'istruzione e Congressi - Conferenze agra-
rie - Posti e borse di studio in istituti 
agrari all'interno ed all'estero - Spese di 
viaggio ad alunni delle scuole agrarie - Po-
sti e borse di studi governativi - Indennità 
per ispezioni didattiche e contabili agli 
Istituti d'insegnamento agrario dipendenti 
dal Ministero o non governativi - Inden-
nità ai commissari agli esami di laurea e 
di licenza negli istituti stessi - Spese per 

— D I S C U S S I O N I 


